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15.000 glasov!
V Sloveniji smo socialisti dobili 

vsled krivičnega volilnega reda, ki 
ščiti večinske stranke, samo 4 man
date — ali kar v našem slučaju naj
več pomeni in šteje, to je število za 
naše kandidatne liste oddanih gla
sov. Dobili smo pri teh volitvah v 
sami Sloveniji 15.000 glasov!

To je nedvomno velik uspeh; s 
tem uspehom je lahko sleheren naš 
zaupnik, sleheren naš delavec in vo- 
lilec zadovoljen — Prvi skupni 
nastop razrednega delavstva v sa
mi Sloveniji je prinesel skupni stva
ri razrednega jugoslovanskega de
lavstva 15.000 zavestnih glasov!

Sedaj šele lahko izmerimo vso 
ogromno škodo, ki jo je utrpelo 
doslej delavstvo in njegovo gibanje 
v Sloveniji od štiriletnih razcepov in 
razkolov, sedaj šele lahko prav vidi
mo, kako bi bil položaj delavstva 
povsem drugačen, ako bi bili že 
Prej nastopili enotno, ako bi bili 
vsaj zadnja leta vodili vse akcije 
skupno, skupno branili svoje pravi- 
ce’ vskuPn° napadali skupnega so
vražnika. 15.000 zavednih volilcev, 
15.000 zavednih delavcev je za na- 
nn, a to število se bo v kratkem še 
Pomnožilo, močno pomnožilo. Še so 
med delavstvom in med zavednimi 
kmeti, ki ne vedo, da je delavsko 
gibanje, v Sloveniji prebolelo svojo 
notranjo krizo, še so, ki glasujejo 
za buržuazne stranke, zlasti za kle
rikalno, ker ne vedo, da smo v po
rastu, da se očiščeni in pomlajeni 
dvigamo, da se pripravljamo na tež
ki obračun z vsemi tistimi stranka
mi, ki so vsa ta leta izrabljale našo 
nemoč, da preslepijo delavce, ga 
uprežejo v svoj voz, in za plačilo 
puste v dobi splošnega gospodar
skega propadanja, v dobi brezposel
nosti, lOurnega dnevnega dela za 
infamno plačo, svobodno počepati, 
l oda naša naloga bo odslej, da pri 
volitvah začeto delo za probujenje 
našega delavca in kmeta, za usme
ritev njegovih energij v socialistični 
in razredni pravec. za obrambo nje
govih pravic in njegovega ogrože
nega življenja, nadaljujemo z vsemi 
silami trajno in povsod, dokler ne 
privedemo v naš tabor ves delovni 
narod in to ne samo oni v mestih, 
nego istotako tudi delovni narod 
na deželi.

Kajti te volitve so pokazale, da 
imamo socialisti tudi med samimi 
kmeti svoje pristaše. Dobili smo 
glasove v marsikateri vasi, kjer ni 
ne večje delavnice, ne tovarne. 
Znači, da se tudi obupani slovenski 
kmet, ki je doslej tudi politično sle
po služil klerikalni stranki, približu
je naši stranki in našemu gibanju.

Delali bomo na organizaciji de
lavcev, a delali bomo tudi na orga
nizaciji kmetov.

Predvsem pa gledali, da se de
lavska razredna enotnost, ki se je 
sijajno obnesla pri teh volitvah, iz
popolni in učvrsti zlasti v samih or
ganizacijah. Od enotnosti pri vo
litvah, do enotnosti v organizaciji 
in v vsakdanjih akcijah, do enotno
sti v delavnicah, tovarnah in obratih!

Naše delo v tej smeri se je prav
zaprav šele začelo. Če bomo inten
zivno nadaljevali, bomo pri prihod
njih srezkih ali skupščinskih volit
vah dosegli še vse večji uspeh. Ta
krat ne bomo šteli le 15.000, nego 
najmanj 25.000 glasov!

Naš rnnogoobetajoči uspeh pa ni 
velikega pomena le za delavsko 
ljudstvo in za delavski pokret v Slo
veniji, velikega pomena je tudi za 
razvoj v ostalih pokrajinah v drža
vi. Ako bi bili sodfrugi na Hrvat- 
skem, v Vojvodini, v Dalmaciji, Srbi
ji nastopili enako složno in borbeno, 
bi bili volilni rezultati tudi tam po- 
voljnejši. Na jugu so razredni delav
ci šli večinoma ločeno v boj, zato 
so bili tudi rezultati slabi. To, kar 
se je vstvarilo v Sloveniji, treba 
vstvariti tudi v ostalih pokrajinah, 
ker so tam dani isti predpogoji za 
skupni nastop. Treba samo napraviti 
obojestransko prvi korak v tej 
smeri, in skupna razredna fronta 
vsega socialističnega delavstva v 
državi bo gotovo dejstvo. Uplivali 
bomo od svoje strani, da se razred
no delavstvo v celi državi združi v 
eno celoto.

Prva skupna ofenziva izstradane
ga prevaranega slovenskega ]>role- 
tariata nam j e  prinesla 15.000 gla
sov L z združenimi močmi in siste
matičnim dnevnim delom bomo v 
kratkem pokazali, da nas je še mno
go, mnogo več, in da buržuazija ne 
more več preko nas> na dnevni red.

Srbsko delavstvo in oblastne volitve.
Belgrad, 27. jan.

1 udi pri teh volitvah je radikalna 
stranka v Srbiji odnesla večino man
datov. Sicer je število njenih glasov 
nekoliko padlo, v glavnem je pa še 
vedno ona najmočnejša stranka v 
Srbiji in so ji sedaj izročene na mi
lost in nemilost tudi samoupravne 
skupščine. Sicer ni bilo tudi pričako
vati drugačnega rezultata, kajti za 
pregrupacijo srbskega seljaka ni še 
prišel čas, niso še dozorele prilike — 
in kar je glavno, radikalna stranka 
ima na svoji strani oblast in ima de
nar in ima celo armado uradništva in 
nastavljenstva, ki se v času volitev 
pretvori v na široko razpredeni agi- 
tačni aparat, ki deluje v tem slučaju 
zelo aktivno in ni v pogledu sredstev 
preveč tenkočuten in izbirčen.

Od ostalih buržuaznih strank so 
se močno uveljavili zlasti Davidovi- 
čevi demokrati, vendar pa v glav
nem le v mestih, dočim niso mogli

še dosti pridobiti med čisto seljaškim 
svetom. Zlasti v Belgradu so Davi- 
dovičevi demokrati dobili še več gla
sov kot pri zadnjih občinskih volit
vah, medtem ko so radikali še bolj 
nazadovali. Demokrati imajo občino 
v svojih rokah in »čistijo« pač prej
šnji radikalni volilni imenik.

Delavstvo v Srbiji se v glavnem 
teh volitev ni udeležilo. Vodstvo so
cialistične stranke je objektivno pre
sodilo dejanski položaj med srbskim 
i azrednim delavstvom in prišlo do 
sklepa, da ne kaže vlagati lastne 
kandidatne liste tam, kjer niso orga-
!!!fmCI]e l!1()̂ ue >n razširjene na celo

110 okrožje. Uvaževala je tudi 
i azcepljenost, ki je na žalost še ved- 

ve.*'ka med samim srbskim 
delavstvom in je zato izdala parolo, i 
da naj sc naši delavci vzdržujejo 1 
glasovanja.

Komunisti v Belgradu so bili dru
gačnega mnenja in so postavili ne

kaj svojih kandidatnih list. V Bel
gradu so dobili okolu 900 glasov, v 
Nišu so pa strahovito nazadovali; 
izgubili so polovico svojih glasov. 
Jasno je, da je še vedno precej de
lavcev, ki so se vsled prejšnjih ne
uspehov komunistične stranke odtu
jili od nje in glasujejo sedaj za bur
žuazne stranke, v prvi vrsti za radi
kale. Za toliko, kolikor so padli ko
munistični glasovi v Nišu, je narastlo 
v Nišu število buržuaznih glasov. 
Ti pojavi so sicer razumljivi in niso 
samo srbska posebnost — isto je bi
lo in je deloma še tudi v ostalih po
krajinah — vendar je potrebno to 
podčrtati, da se vidi tudi na tem pri
meru, kako nujno potrebno je, da se 
delavsko gibanje spet združi in po
stavi na zdravo bazo, da pritegne 
znova nase ves delavski razred.

V Belgradu je vložila svojo listo 
tudi skupina okolu »Radničkega Je- 
dinstva«, dasi bi bilo v vsakem po
gledu bolje, da ni tega nikoli storila. 
Kandidatna lista te skupine je dobi
la, kakor je bilo pač pričakovati, bo
re malo glasov, niti 300, in še ti gla
sovi so bili oddani bolj iz osebne 
simpatije do nosilca kandidatne li
ste, sodr. Dragiše Lapčeviča. Sodrug 
Lapčevič je v Belgradu poznana po
litična in novinarska osebnost, vživ.a 
mnoge osebne simpatije tudi v kro
gih, ki stojijo absolutno izven vsake
ga delavskega pokreta — ti krogi so 
glasovali za Lapčeviča, zanj so g la
sovali zlasti njegovi ožji rojaki, Uži- 
čani, iz simpatije do tega svojega 
sorojaka, poznanega javnega delav
ca. Saj se je n. pr., prvič menda v 
zgodovini socialistične volilne agita
cije, kolportiral tekom volilne borbe 
celo letak, ki je vabil užičane v Bel
gradu, da naj glasujejo kompaktno 
za Dragišo Lapčeviša, brez ozira na 
svojo osebno politično opredelitev, 
zgolj iz simpatije do uglednega svo- , 
jega >zemljaka«. 7'ako je padel še i

marsikateri od teh maloštevilnih 
bolj na račun osebnosti Lapčevičeve, 
kot na program, ali podobno, skupi
ne, ki ga je kandidirala. Razredno 
vzgojno ta volilna akcija torej ni 
mogla vplivati — a mi socialisti da
jemo v takih in podobnih razmerah 
največ na to — zato smo mnenja, 
da bi bilo bolje, da ta skupina ni vlo
žila svoje kandidatne liste in da so 
tisti delavci, ki so v tem slučaju ho
teli vsekakor na volišče, oddali raje 
svoje glasove komunistični kandidat
ni listi! S tem bi bili vsaj komunisti 
dobili v Belgradu mandat in belgraj- 
sko delavstvo bi bilo zastopano v 
svoji oblastni skupščini vsaj po raz
rednem delavskem zastopniku. To 
bi imelo vsaj svoj pozitivni smisel in 
bi blagodejno uplivalo na razčišče- 
nje situacije med delavskimi frak
cijami samimi.

Proletariat v Sloveniji je v tem 
primeru pokazal še mnogo več, po
kazal je, da je skupni nastop raz
rednih strank možen in da je le pri 
takem nastopu računati s faktičnimi 
uspehi. Vse drugo je le potrata sil, 
povečanje konfuzije, zavlačevanje 
ozdravitvenega procesa v delav
skem gibanju. Uverjeni smo, da bo 
tudi srbsko delavstvo črpalo iz teh 
dogodkov spoznanje in nastopilo že 
pri prihodnjih volitvah kot enotna 
razredna sila, da se pokaže tudi srb
ski buržuaziji, da je razredni prole
tariat še tukaj.

Socialistična stranka je sklenila 
posvetiti sedaj vse svoje sile orga
nizaciji in izobrazbi delovnega na
roda, pritegniti delavce v svoje or
ganizacije in prepojiti njihove du
ševnosti s socialističnim naukom. 
Srbsko delavstvo, ki ima sijajne tra
dicije za seboj in ki je dalo delavski 
stvari toliko odličnih mož, bo kma
lu prebolelo svojo težko krizo in se 
vrnilo s skupnimi silami na skup
no delo.

Proti javnemu zdravju in socialni politiki.
Ukinitev Borz dela.

Proračunski predlog za 1. 1927-28 
se rešuje v finančnem odboru s sum
ljivo naglico. Če uvažujemo, da so 
naši narodni poslanci ves čas eoči- 
vali, da so se dosledno izogibali vsa
kega^ dela, potem se moramo pač 
vprašati, kaj naj ta nepričakovana 
in nenavadna muja in brzina pome
ni. Kajti dejstvo je, da vladna večina 
ni že dolgo toliko delala kakor te 
dni, da pa tudi že dolgo ni naredila 
toliko škode delovnemu narodu, ka
kor te dni, čeprav dela že vsa leta 
ljudstvu samo v škodo. Kajti tako, 
kakor so te dni oklestili proračun 
ministrstva za javnov zdravje in mi
nistrstva za socialno politiko, ga ni
so vsa ta leta, in kar so si ob tej pri
liki dovolili. ni več zločinski prezir 
napitanih rodoljubarskih trebuhov 
za javne potrebe, to je že taka pod
lost in nesramnost, da moramo spri
čo nje pošteni ljudje obstrmeti.

Čeprav je bilo ravno te dni sta
tistično dokazano, da imamo letno 
okolu 3 milijone bolnikov, so fpak 
proračune bolnic ali povsem črtali 
ali pa do skrajnostsi reducirali. Me
sto da bi izdatke za bolnice in za 
javno higijeno povečali, so jih na celi 
črti znižali, in to za okroglih deset 
odstotkov. In so se še našli poslanci, 
ki so sploh neženirano zahtevali, da 
naj se proračun tega ministrstva v 
celoti črta ter prepusti brigo za jav
no zdravje privatni praksi!

V slavni naši državi imamo nam
reč tudi take poslance, in med na
šim dobrim narodom tudi take volil- 
ce, ki za take poslance glasujejo!

Če imamo pred očmi, da je v ma
lokateri državi toliko tuberkuloze, 
toliko vsakovrstnih opasnih nalez
ljivih bolezni, toliko epidemij, se mo
ramo pač čuditi toliki nesramnosti 
in nesposobnosti!

In če se je v pogledu bolnic in 
bolnikov, v pogledu nalezljivih bo
lezni in epidemij postopalo tako sred
njeveško, ali naj se potem še čudi
mo, da so trebuharski narodni po
slanci spričo proračuna ministrstva 
za socialno politiko, ki se tiče sam.) 
surove in žuljave kože našega pro
letarca, izgubili sploh vsako dosto
janstvo in uvidevnost ter črtali in 
črtali vsevprek brez sramu in bre j 
strahu?

Ne, ne sinemo se čuditi! Kajti od 
naše rodoljubarske večinske r^ ik a l-  
no-radičevske satrapije ne moremo 
pričakovati nikoli nič dobrega in po
štenega. Kajti ta večina ne misli z 
glavo in̂  ne čuti s srcem, ta večina 
misli in čuti samo s svojim trebuhom.

Sedaj je namreč v modi izraz 
»deetatizirati«, to se pravi, razbre
meniti državo. Političarji zahtevajo 
deetatizacijo« države, vlada, narod

ni poslanci in kapitalistični razred so 
pa bili mišljenja, da je najbolje, da se 
»deetatizira« naprej . . . socialna po
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litika. In »deetatizirali« so jo tako 
temeljito, da nam prihaja kar temno 
pred očmi, ko beremo vse te številke.

Lani je proračun ministrstva za 
socialno politiko znašal 400 milijo
nov, toda takratni minister socialne 
politike je izjavil, da je ta njegov 
proračun nezadosten. Zato so ga pa 
letos, ker je bil že lansko leto neza
dosten, še za nadaljnih 100 nillijo- 
nov — znižali!

Znižali so že itak nezadostni pro
račun še za nadaljnih 100 milijonov, 
in sicer so to uredili tako:

Na predlog radičevskega poslan
ca Preke so kratkomalo sklenili:

1. Da se ukine vsaka izseljeniška 
služba v inozemstvu, ker se našim 
emigrantom itak povsod dobro godi, 
saj jih je slavna in ujedinjena vlada 
povsod branila in ščitila.

2. Da se ukine vse Borze dela, v 
kolikor še obstojajo in sploh vsi kre
diti za Borze dela, ker pri nas ni 
brezposelnosti in ni treba nikomur 
posredovati dela, saj je danes dela in 
zaslužka povsod dosti in so sploh 
jugoslovanski delavci v svoji veliki 
in ujedinjeni očetnjavi v tein lepem 
in prijetnem položaju, da se vsled 
vladne brige za njihov obstoj lahko 
dan za dnem in takorekoč vsako uro 
svobodno obesijo ali zastrupijo, ali 
zadušijo, ali ustrelijo, ali vsaj s 
koščkom dinamita razmesarijo, od
nosno, če niti tega nimajo, pa ohladi
jo svoje vroče težnje po koščku 
kruha za vse veke v hladnih valovih 
Save, Drave ali Donave — kratko
malo, vlada še ni z zakonom niko
mur, ki je državljan te lepe in svo
bodne države, prepovedala samomor, 
vsled česar po mnenju trebuharske 
vladne večine in vlade same, res ni 
treba več ne Borz dela in ne drugih 
takih posredovalnih in socialnih u- 
radov. Naši brezposelni delavci so 
zahtevali, da naj se jim da brezpo
selna podpora; vlada je odgovorila 
na to zahtevo s tem, da je sedaj 
črtala še kredite za Borze dela! Pri 
vsem tem ne smemo niti pozabiti, da 
vlada ni vzdrževala Borz dela s

svojim denarjem, nego z denarjem, 
ki so ga plačevali delavski zavaro
vanci!

3. Ukine se nadalje rečna in po
morska inšpekcija in se reducirajo 
pri inšpekciji dela, v kolikor bo še 
obstojala, nekateri inšpektorji in u- 
radniki. Kontrola parnih kotlov se 
sploh odpravi!

4. Krediti za dečje domove in za 
zaščito mladine se tudi v celoti uki
njajo, ker je za našo deco že od 
nekdaj sijajno preskrbljeno in ni 
treba ščititi to proletarsko deco, ko 
se vendar deci naših trebuharsko- 
patriotskih poslancev ne godi rav
no slabo. Črtajo, odnosno reducirajo 
§e nadalje prispevki za humanitarna 
društva, za osrednji urad za zavaro
vanje delavcev, za repatriacijo naših 
delavcev, za invalide, za dobrovolj- 
ce itd. itd. itd.

Tako je odločila vladna večina te 
dni pri reševanju proračunov mini
strstva za javno zdravje in socialno 
politiko — ni pa tako štedila in kle
stila in kresila pri proračunu mini
stra policije in ministrstva vojne. O, 
ne! Tega proračuna ji ni bilo treba 
reducirati. Spričo kolosalnili številk 
teh proračunov so se patriotski, uje
dinjeni trebuhi naših narodnih po
slancev napeli patriotizma ter izgla
sovali milijardni proračun za polici
jo, žandarmerijo in vse drugo.

Zdaj vemo torej, kako se štedi; 
kje se jemlje in kam se daje!

Delavec, delovni narod naj bo 
oropan vsega, kar potrebuje za svo
je zdravje in svojo eksistenco.

Vse, kar smo do tu navedli, pri
ča, da je skrb vlade za javni blagor, 
za javno zdravje in za bedno delav
stvo prav velika in da je potem
takem razumljivo, da dela iz same 
skrbi do narodne bodočnosti s so
cialno politiko kakor svinja z mehom!

Socialno politiko pa bomo vendar 
uveljavili — in sicer takrat, ko bo 
izstradani in od velepatriotov kajoni- 
rani proletariat imel te okrutne šale 
dosti in bo združeno dvignil svojo 
žuljavo pest ter udaril po vladni mizi.

Ali bodo res v Ljubljani občinske volitve?
Kaj pravijo klerikalci?

Grda kršitev ustave je, grda 
kršitev avtonomije, če se v občinah 
proti zakonitim določbam ne da ob
čanom zakonito zajamčenih samo
upravnih pravic. Mi priznavamo to. 
Ali Ljubljani in ostalim avtonomnim 
mestom kakor tudi Trbovljam so sa
mostojni demokrati oropali splošno 
in enako volilno pravico s čistim 
proporcem. Ljubljana vodi že več 
let boj proti tej krivici, ki je mesta 
s takim delokrogom, kakor naša av
tonomna mesta, nimajo nikjer v dr
žavi. Naša mesta v Sloveniji imajo 
torej najbolj reakcionaren volilni red, 
ki so ga jim oktroirali »napredni«

samostojni demokrati. Boj za izpre- 
membo volilnega reda je torej naj
vitalnejša zahteva, ker pomeni obsto
ječi volilni red najgršo reakcijo in 
politično demoralizacijo.

In kaj pravi klerikalni poslanec 
Smodej v narodni skupščini?

V svojem govoru v narodni skup
ščini je poslanec Smodej zahteval od 
notranjega ministra, da razpiše ob
činske volitve v Ljubljani.

Zahteva po razpisu občinskih vo
litev je upravičena, toda, da je mož 
pozabil zahtevati izpremembo volil
nega reda za avtonomne občine v 
Sloveniji, to je pa znamenje, da ali

klerikalcem poštena samouprava ob
čin ne diši, ali pa še celo soglašajo z 
ropom, ki so ga demokrati izvedli 
nad samoupravo avtonomnih občin.

Nedvomno pa dokazuje ta na
stop klerikalnega parlamentarca, da 
stranka, v katere imenu je Smodej 
govoril, na demokratično samoupra
vo v občinah niti ne misli ne, in če 
je to storil, je storil to le zato, da bi 
s prazno frazo zahtevo po volitvah 
hipnotiziral občinstvo, zlasti pa tiste 
krščanske socialiste, ki so se kleri
kalcem pri zadnjih oblastnih volitvah 
nekaj upirali.

Pribiti pa moramo še eno dejstvo: 
Samostojni demokrati so oropali ob
čine volilne pravice s čistim propor
cem potom finančnega zakona, kar 
seve ni popolnoma v skladu z usta
vo. Sedanja vlada in klerikalci, ki 
nedvomno vstopijo v kratkem v vla

do, bi enako lahko popravili storjeno 
krivico s finančnim zakonom. Toda 
ne, niti ne omenijo te zahteve, kakor 
da bi se bila Ljubljana pet let za
stonj borila za to svojo staro funda- 
rnentalno samoupravno pravico.

Vse občine, ki so bile prizadete z 
gorenjim nasilstvom, stoje odločno 
na našem stališču. Trboveljski ob
činski svet je takoj na prvi seji na
glasil to svojo zahtevo in enako že 
prej Ljubljana, Celje, Maribor in 
Ptuj.

Zreli parlamentarci, stranka, ki 
nosi demokracijo in ki se baha s svo
jo »pravičnostjo« in se sklicuje na 
»voljo naroda«, pa podaja v tem 
važnem trenutku roko — samostoj
nim demokratom, češ, saj smo bur- 
žuazija, kapitalisti, bratje — kaj 
plebs, ta ne diši ne nam ne onim.

Ta incident si moralo zapomniti!

Uzunovič »enchante*.
Novinarjem, ki so te dni vprašali 

g. Uzunoviča, kaj in kako misli z 
vlado in njeno krizo, z narodno skup
ščino in z vsemi drugimi veleaktu- 
elnimi notranjimi in zunanjimi pro
blemi države, je le ta mladeniško 
vzradoščen vzkliknil: »Nič vam še
ne moremo povedati, ker sem nad 
volilnim uspehom vladne večine, zla
sti pa radikalne stranke naravnost 
»enchante!« Ministrski svet da je 
vse te dni samo štel kroglice, od
nosno podatke o kroglicah ter v glo
balnih številkah že dognal, da ima 
vladna večina v vseh oblastnih skup
ščinah minus štiri absolutno večino,

da je ta volilni uspeh za vlado tako 
nepričakovano velik, da se ji prav 
nič ne mudi z vlado, z vladno krizo, 
z vladnim delom in narodno skup
ščino, ker je vse te dni skozinskoz 
»enchante«.

Prav je povedal gosp. Uzunovič. 
Vlada ima povoda dovolj biti nad vo
lilnim rezultatom očarana, saj je res 
čudovito, da se more najti v narodu 
še toliko stotisoč političnih kujonov, 
ki glasujejo za tako vladno večino, 
čeprav se že nekaj let programa- 
tično le norčuje iz ljudskih potreb in 
državnih interesov!

Tragedija naših vajencev — narodna sramota.
V Spodnji Šiški je šel vajenec po 

nekem, kakor poročajo, s skrbno 
iskanim eufemizmom, meščanski 
dnevniki, »prepiru s svojim moj
strom« pod kamniški vlak, odkoder 
so ga privlekli uro kasneje vsega 
razmesarjenega, mrtvega. Dečku 
je bilo petnajst let! Ta samomor so 
list zabeležili kot navadno stvar, ki 
spada v dnevno drobno kroniko — 
dasi tiči za njim strašna tragedija, 
dasi meče strašno luč na socialni in 
etični problem, ki bi moral iti vsej 
javnosti živo do srca in razuma. P ro 
blem naših vajencev je po sredi pro
blem našega novega proletarskega 
rodu, problem narodove etične vzgo
je. Po »nekem prepiru z mojstrom« 
je šel petnajstletni deček v strašno 
smrt, tako pravijo listi. Kakšen je bil 
ta »prepir z mojstrom«, si lahko 
predstavljamo, ker vemo na žalost 
predobro, kakšni so običajno ti pre
piri pri nas. Klofute na desno in na 
levo. Slovenci se silno radi bahamo 
s svojo kulturo in z drugimi svojimi 
krščanskimi čednostmi — dejstvo pa 
je, da se malokje ravna tako surovo 
z vajenci, kakor v Sloveniji. Tako-

zvani »nekulturni« srbski ali hrvaški 
mojstri so tisočkrat boljši. Baš na 
tem primeru se vidi srčna kultura 
naroda. Pri nas smatrajo skoro vsi 
mojstri in žalibog tudi pomočniki, da 
je vajenec stvar, ki se jo sme poljub
no brcati, klofutati, žaliti. Za naše 
vajence ni zaščite. Navadno so ob
jekt najgršega izkoriščanja in kakor 
da bi to ne zadostovalo, se jih po
plača za njihov trud s surovim rav
nanjem in pretepanjem. O tem bi 
znali navesti cela poglavja vnebo- 
vpijočih slučajev. Za slučaj v Šiški 
se bomo še posebej zanimali. Raču
namo, da se zanj zanima tudi pokli
cana oblast in Inšpekcija dela. O 
tem konkretnem slučaju bomo torej 
še pisali. Pribijemo pa že sedaj, da 
so slučaji nečloveškega ravnanja z 
vajenci že tako splošni in pogosti, 
da bo treba tudi v tem pogledu ener
gične akcije v javnosti. Petnajstleten 
deček je žrtvoval svoje mlado živ
ljenje — kako je prišlo do vsega te
ga, bomo še pojasnili — za danes pa 
odločno ponavljamo potrebo, da se 
i mojstri i pomočniki sami začno 
končno zavedati, da je tudi vajenec

R . GOLOUH:

Kriza.
Socialna drama v petih slikah.

(D alje.)

III. slika.
(Ozka, vijugasta cesta  zunaj delavske naselbine. Na desni 

plot. Jutro.)

I. prizor.
(Nekaj mladih delavcev v živahnem medsebojnem razgo

voru motri napeto cesto  in plot.)

Prvi delavec: Tod pojdejo . . .
Drugi delavec: Do tod pridejo, če pojdejo tudi 

dalje, pa še ni gotovo . . (Smeh.)
Prvi delavec: Lepo bodo sprejeti . . .
Drugi delavec: Možnarji bodo pokali . . .
Prvi delavec: Zapomnili si bodo cesto in kraj. 
Tretji delavec: Sredi štrajka, pa še ta zgaga . . . 
Drugi delavec: Kakor da bi jih naročili.
Prvi delavec: Obsedeni so! Primojdunaj, saj 

vendar vedo, da smo tudi mi tukaj!
Tretji delavec: In da silijo ravno tod s svojimi 

ljudmi.
Prvi delavec: Slab teren so si izbrali . . .

II. prizor.
Puntar.

Puntar: Cela armada jih je; od vseh strani se 
jih je nabralo in oboroženi so. Še v vojni 
nismo vlekli za seboj toliko in takega 
orožja. (Zamišljeno.) Sami mladi ljudje . . .

Drugi delavec: Kaj pa iščejo tod in kdo jih je 
pozval? Naj le pridejo . . .

Prvi delavec: Mar nam zanje; ostali bi doma. 
Čemu silijo sem?

Drugi delavec: Žandarmerijo so nam nakopali; 
polovila nam je polovico naših ljudi; komaj 
da sem jej ušel v gozd.

Tretji delavec: Štrajk hočejo zlomiti. Jasno.
Ž njihovo pomočjo bi ga radi zlomili!

Drugi delavec: Pa so se uračunali. Hudo so se 
uračunali! Še tisti, ki so stavkali in silili 
nazaj na delo, so se spet okorajžili.

Puntar (še vedno zamišljen): Bojim se, da bo 
tudi te korajže kmalu konec . . .

Prvi delavec: Ne govori . . .
Puntar: Saj ne rečem . . . S koloni bi jim utepel 

pamet v glavo . . . Sinoči je bilo spet veliko 
jeze in kričanja. Zdi se mi, da tembolj 
kričijo čimbolj si žele nazaj na delo.

Prvi delavec: Nikar!
Drugi delavec: Da le vzdržimo . . .
Prvi delavec: Vsemu so krivi stavkolouici, pasje 

duše, ki bi jih morali najprej pobiti!
Tretji delavec: Če jim pa ne moreš blizu, če sta 

za vsakim stavkolomcem po dva zaudarja?
Drugi delavec: Včeraj jih je bila spet cela gruča 

pred tovarno; ščurki silijo nazaj v jamo.
Tretji delavec: Pravijo, da jih bodo pripeljali še 

od zunaj. Cel kup! To jih šele plaši.
Prvi delavec: Poskusijo naj. (Zanpno.) Včeraj 

so ga spet sunili; cel kilogram — dinamita!

III. prizor.
.Martin, P eter.

Martin: Čas je, da se izgubimo. Vojska gre . . .
Tretji delavec: Gre?
Martin: Pa še kaka. Kakor na fronti. Ob popolni 

bombni in revolverski aprovizaciji. Ob strani 
pa žandarji s svojimi zobotrebci. Na čelu 
godba. Sovražnika iščejo; glejte, da ga ne 
najdejo!

Prvi delavec: Pusti šalo! Mi se ne umaknemo!
Drugi delavec: Svetuj jim, naj ne hodijo tod!
Peter: Pusti jih mirno naprej; ozri se v stran.

Kakor da bi jih ne bilo!
(Gruče razburjenih delavcev se razvršču- 
jejo naglo ob cesti; vmes otroci.)

Puntar (odločno): Pojdite! Opravili bomo sami!
Drugi delavec: Tako bomo opravili, da bo vsem 

prav! Nismo od danes!
Tretji delavec: Komu na ljubo prihajajo? De

lavcev ali podjetja?
Peter: Delavcev ne, in bogve če podjetja! Bodite 

pametni!
Martin: Gosposka je razpredla mrežo, v to mre

žo je vlovila pajka, ki ne ve sedaj ne kod ne
kam. Ni pajk kriv, je mreža . . .

Drugi delavec: Proti štrajku so, v tem je stvar!
Prvi delavec: Ne vtikajte se. Kdor ne mara blizu, 

naj se izgubi. Preko delavske naselbine ne 
pojdejo!
(Glas iz gruče: »S pestjo jih bomo in s 
kamni!« — Drugi glas: »Preko plota jih 
zmečemo!«) — (Napeto naraščajoče razbur
jenje.)

(Dalje prihodnjič.)
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človeško bitje s svojim mladim, mo
čno delujočim čustvom in da povzro
ča vsako surovo ravnanje ž njimi 
celo tragedijo v njihovih mladih du
šah. Ne bahajmo se s svojo kulturo, 
dokler se ob vsaki priliki, kjer ni nad

Ljubljana- 24. jan.
Naša naloga pri teh volitvah ni 

bila baš lahka. Ravno v ljubljanski 
oblasti je bil delavski razkol naj
globlji in delavske borbe najljutejše. 
Pri teh volitvah smo se končno ven
darle združili in vstvarili skupno 
fronto. Marsikateri predsodek in 
marsikatero nezaupnost je bilo po
treba šele premagati, premagati v 
medsebojnih diskusijah in na shodih. 
Delavska masa je vendar takoj ves 
veliki pomen skupnega nastopa ra
zumela in šla složno na delo za skup
no zmago. Ta skupni nastop je naša 
največja pridobitev, naše največje 
dobro. Uspeh se je pokazal pri volit
vah v Ljubljani in v ljubljanski oko
lici. Napredovali smo povsod, napre
dovali smo v mestu Ljubljani, kjer 
smo po tolikih letih razredni delav
ci nastopili končno spet skupno, na
predovali v srezih. In če bi ne bilo 
»Naprejevščine«, bi danes ne šteli 
samo tako visoko število glasov, 
šteli bi tudi večje število mandatov. 
V ljubljanski okolici smo izgubili 
mandat za malo število glasov, ki so 
se izgubili na takozvani »Naprejevi« 
listi. S tistimi glasovi bi dobili tudi 
ta mandat in ne samo mandat v 
Trbovljah. 1 ako je pa mandat v ljub-

V zadnji številki smo objavili čla
nek slovenskega delavca, v Avstriji, 
iz katerega je lahko posnel vsak naš 
delavec, pa tudi vsak naš minister in 
Patriotski trebuharski večinski na
rodni poslanec marsikaj izredno 
tehtnega in zanimivega. Razbral je 
“lhko. tole: Da imamo v Nemški 
Avstriji na stotine slovenskih delav
cev, ki so naši državljani, ki si pa 
vendar lahko služijo tam svoj vsak
danji kruh. tisti kruh, ki jim ga je 
odrekla njihova ujedinjenja in zma
govita domovina. In kar je naj
važnejše, da dobe ti naši državljani 
v slučaju, da ostanejo brezposelni, 
v tuji in »sovražni« Avstriji brezpo
selno podporo, ki se jim izplača red
no do trideset tednov brezposelnosti!

Taka je torej ta stvar: doma ni
ma naša vlada, vlada zmagovite 
države, ki gleda na »lačenberger- 
sko« Avstrijo (kakor jo je svoje dni 
izredno fino in duhovito krstil naš 
»Sloven. Narod«) z nekim prezirom, 
niti toliko obzira do svojih sodržav
ljanov delavcev, da bi jim izplačala 
v slučaju brezposelnosti vsaj tisti de
nar, ki so ga delavci sami plačali v

Sodrug Tišler Ludvik umrl. V
pondeljek je umrl v ljubljanski bol
nišnici za proletarsko boleznijo so- 
drug Tišler Ludvik. Zdravil se je 
nekaj mesecev na Golniku, vendar 
ni bilo zanj več pomoči, dasi je bil 
v najlepših letih. Pokojnik je bil so
delavec v kovinarski organizaciji, 
pri »Svobodi« in pri Udarnikih, ka
kor tudi v socialističnem pokretu. 
Pogreb se je vršil v sredo ob 2. uri 
popoldne in so se ga udeležili šte
vilni njegovi prijatelji in somišljeni
ki. Blag mu spomin!

Ljubljanska stanovanjska akci
ja. Ljubljanski vladni komisar g. A. 
Mencinger je bil nedavno na Duna
ju, kjer si je najbrže ogledal tudi 
stanovanjsko akcijo dunajske obči
ne, ki jo vodi dunajski socialno- 
demokratični občinski svet. Te dni 
Pa je izdal tudi poseben oklic, v ka
terem poživlja razne zavode in jav
nost, sploh, da naj sporoče, v koliko 
bi bili pripravljeni podpisati 30 mi
lijonsko posojilo za gradbeno akcijo 
mestne občine ljubljanske. V oklicu 
izjavlja, da sc mu posreči že te dni 
izposlovati za občino dovoljenje, da j 
sme najeti omenjeno posojilo. Poso- !

nami kontrole, pokažemo srčno tako 
surovi. Tu naj naše časopisje začne 
tudi vzgojno vplivati, da ne bodo 
samomori petnajstletnih dečkov na 
dnevnem redu naše dnevne — narod
ne kulture!

ljanski okolici dobila klerikalna 
stranka. — »Naprejevci« kot »de
lavska« stranka so torej lahko zado
voljni, da so oropali zavedne delav
ce za mandat v korist klerikalcev. 
Kakšen pomen naj sploh ima po
stavljanje lastne kandidatne liste pod 
potvorjeno delavsko firmo, ko veš, 
da boš dobil komaj par desetin gla
sov? Ali nima to le namen, škoditi 
delavstvu in služiti meščanskim ka
pitalističnim strankam? »Naprejev- 
cem« povemo, da nam bodo za to 
zločinsko početje položili račun. Do
sti nam je te popustljivosti. Z zakle
timi sovražniki delavstva bomo od
slej postopali kot se postopa s so
vražniki: Pozor, nergača! Dovolj 
nam je te okrutne šale. Poznamo tu
di mi dejanja, in sicer taka, ki za
ležejo. In svoje reditelje imamo in 
dokaze in še marsikaj. Strli bomo, 
kar živi od sovraštva do delavstva 
in do socializma.

Naš uspeh v Ljubljani in sploh v 
vseh ljubljanskih srezih nam je bo
drilo, da nadaljujemo po poti složno
sti. To složnost bomo sedaj utrdili 
tudi v organizacijah, da bo pri pri
hodnjih volitvah naše napredovanje 
še večje.

ta namen v njene kase, ko so delali. 
In ne samo to, nego baš te dni uki
nja še tiste poslednje Borze dela. ki 
so se vzdrževale zopet le z delav
skim denarjem, in to v dobi najhujše 
brezposelnosti, v dobi, ko si delavci 
dan za dnem sami jemljejo življe
nje! Tako skrbi naša vlada za svoje 
sodržavljane delavce — medtem pa 
iiior.amo kot krvava ironija na vsa ta 
lepa dejanja naše buržuazije čitati, 
da skrbi sovražna Avstrija za naše 
državljane bolje, nego naša država, 
ker jim daje v slučaju, da ostanejo 
brezposelni, tridesettedensko pod
poro!

Toda v Avstriji so močni sociali
sti in njihove organizacije, pri nas 
pa radikali, radičevci in klerikalci in 
druga taka buržuazna hijensko-pasja 
zalega! Taka zalega pa skrbi le za 
svoje trebuhe in ne za lačne delavce.

Ti naj bodo zadovoljni in naj bo
do lepo kuš in naj kriče od same 
vzhičenosti nad tako vlado in nad 
res materinsko skrbečo ujedinjeno in 
zmagovito domovino vsak lačni dan 
in vsako zimsko uro: Živela Jugo
slavija!

novice.
jilo se bo amortiziralo v 15. letih in 
se bo obrestovalo po 5 odstotkov. 
Za posojilo bo jamčila mestna obči
na. — Mi seveda priporočamo, da to 
akcijo podpro gospodarske organi
zacije in posamezniki. Zlasti bi bilo 
tudi priporočati delavskim organi
zacijam, da nakupijo po svoji moči 
teh vrednostnih papirjev, da s tem 
dokažejo resnost svoje zahteve iti 
akcijo moralno podpro, ker bo ven
dar koristila delavskim slojem, ki 
danes nimajo stanovanj ali pa se 
morajo potikati po nezdravih luk
njah in kleteh.

Tovarnam pohištva in mizarskim 
podjetjem Slovenije. V svrho pre- 
prečenja obolenj oči in dihalnih or
ganov delavstva, zaposlenega v gor
njih podjetjih, se na temelju čl. 14 
zakona o Inšpekciji dela z .30. dec. 
} ^ L  Ur. l. z dne 21. IV. 1922, štev. 
106-39 m na podlagi §§ 30 in 31 za- 
.n'-.1?  ? . zaščiti delavcev z dne 28. II. 
1922, Ur. I. z dne 13. VII. 1922. štev. 
2'1-74 ter Pravilnika o liigijenskih 
in tehničnih varnostnih odredbah v 
podjetjih z dne 25. okt. 1921, U. 1. 
od 16. okt. 1924, št. 305-96 predpi
suje nastopno: 1. Za politiranje les

nih predmetov se ima vporabljati 
špirit denaturiran s terpentinskim 
oljem in šelakom. 2. Najstrožje se 
prepoveduje vporaba špirita, sesto- 
ječega iz metilnega alkohola in les
nega olja, ker v alkoholu varira od
stotek acetona, ki je škodljiv za oči 
in dihala vposlenega delavstva. 3. V 
dosego dovolila vporabe špirita v in
dustrijske svrhe (ad toč. 1) se je o- 
bračati na pristojno finančno ravna
teljstvo. 4. Prizadete, ki se po gor
njemu predpisu ne bi ravnali, bo pri
stojna Inšpekcija dela občutno ka
znovala, poleg tega pa tudi zadevo 
sporočila Okrožnemu uradu za za
varovanje delavcev v nadaljno po
stopanje. — Inšpekcija dela v Ma
riboru.

Za zidovi župnišč se dogajajo 
včasih neverjetne stvari, o katerih 
se le tu in tam prikrade kak glas v 
javnost. Tako poročajo te dni av
strijski časopisi, da sta bila v žup
niji Jabing v Burgenlandu aretirana 
župnik Štefan Panfalvai in njegova 
kuharica Eliza Boške radi verčkrat- 
nega detomora. Vsej župniji je bilo 
znano, da obstoji že dolga leta med 
župnikom, ki je sedaj že 65 let star, 
in njegovo dosti mlajšo kuharico, ze
lo intimno razmerje. Zgodilo se je že, 
da je župnik ukazal zvoniti k maši, a 
njega ni bilo. Ko so ga šli v župnišče 
iskat, so ga našli, ko je pomagal ku
harici pri »ponesrečenem« porodu. 
Tamošnji učitelj je župnika večkrat 
zalotil v zelo nežnem in nedvomlji- 
vem objemu s svojo kuharico. Ona se 
je morala večkrat voziti za par ted
nov v bližnje mesto v bolnico, baje 
radi »vodenice«, ki ji je napihovala 
telo. Vračala se je vedno zopet o- 
zdravljena in vitka. Že leta 1909 sta 
bila ovadena, vendar se takrat kra
jevne oblasti niso upale nastopiti 
proti župniku in je vse zaspalo. Lan
sko leto je bila kuharica zopet že 
osmi mesec noseča, a v jeseni je kar 
naenkrat spet postala vitka, ne da bi 
bilo kaj sledi o kakem otroku. Ob
činski predstojnik je napravil ovad
bo na žandarmerijo in okrožno sod
nijo, ki pa se tudi sedaj ni upala na
stopiti iz strahu pred župnikom. Se
le ko je občinski odbor poslal ovad
bo na višja mesta na Dunaj, je pri
šla z glavnega mesta komisija, da 
zadevo preišče. Rezultat preiskave 
je bil, da je bila kuharica aretirana
29. decembra 1. 1., župnik pa 31. dec. 
Pri zdravniški preiskavi se je našlo, 
da je župnik težko sifilitičen in ne
sposoben vzdržati zapor, zato so ga 
poslali v sanatorij. Med drugim so 
našli v župnišču mnogo denarja in 
drugih vrednost, dasi šteje fara ko
maj 1500 revnih kočarjev. Svojo so
bo je imel dekorirano z madžarskimi 
emblemi in je bil kljub avstrijskemu 
državljanstvu veren ogrski patrijot. 
— To so posledice tistega neumnega 
celibata, ki prepoveduje duhovni
kom imeti žene. Zdrava kri si pa ne 
pusti delati predpisov. Ali bi ne bilo 
bolj pošteno, da bi imel zdrav du
hovnik tudi sam ženo in otroke, ka
kor pa da samo pridiguje revežem, 
da morajo imeti veliko otrok, med
tem ko sam skrivaj greši.

Ustanove vdovam in sirotam drž. 
nameščencev. Hranilni in posojilni 
konzorcij javnih nameščencev in 
vpokojencev v Ljubljani razpisuje 
za leto 1927 iz sklada Ivana Rostana 
15 ustanov po 300 Din za najbednej- 
še vdove in sirote po državnih na
meščencih. Prošnje naj se pošljejo 
na upravni odbor konzorcija do dne 
l. marca t. 1. Prosilke naj prilože 
prošnjam od občinskega ali župnij
skega urada potrjeno dokazilo, da 
so res ubožne, ali pa radi bolezni in 
onemoglosti nesposobne za pridobi
vanje.

UDR, edinica »Marks« Ljubljana, 
četa Vlč-Glince, priredi poslovilni 
večer dne 30. jan. v gostilni Krušič 
(pri Traunu) na Glincah na čast so- 
drugom, ki odhajajo k vojakom. Od 
3. do 5. ure imajo vstop samo redni 
člani omenjene organizacije. — Po
5. uri se otvori veselica, katera bo 
nudila vsakomur obilo smeha in za
bave. Dostojne maske dobrodošle. — 
Vstopnina za osebo 5 Din. — K obil
ni udeležbi vabi odbor.

D olžnost vseh  razredno zavednih pro
letarcev  je, da ob novem  letu  pridobijo za 
strankino glasilo  novih naročnikov.

D elavci!
Naročajte in širite »Delavsko 

Politiko«! Zahtevajte jo v vseh lo
kalih, kamor zahajate! Kupujte edi
nole v trgovinah, katere inserirajo 
v delavskih listih! Podpirajte svoj 
tisk, ker s tem jačate svojo moč!

Naročnikom »Delavske Politike«!

Iz delavskega sveta.
Vlada v New Walesu zgradi tovarno 

za cement.
A vstralska delavska vlada zgra

di tovarno za izdelovanje cementa v 
bližini Sydneyja. Ta tovarna bo stala 
1,750.000 dolarjev- Zdaj vlada plaču
je tono cem enta po 27 dolarjev. Ko 
bo pa tovarna dodelana in bo obra
tovala, bo vlada dala za tono ce
menta le 19 dolarjev. Pri vsaki toni 
bo prihranila 8 dolarjev.

V New South W alesu postoje in
dustrijska sodišča, ki določajo delav
sko mezdo. Delavska vlada nam era
va odrediti, da bi ta industrijska so
dišča določivala tudi ceno produk
tom. Po novem zakonu ne bodo sme
la skladišča, tovarne in prodajalne, 
ki prodajajo blago na drobno, povi
šati cen, ako se pred sodiščem ne 
dokaže potrebe in sodišče ne izreče, 
da se cene smejo povišati. Povišanje 
in znižanje cen bodo nadzorovali po
sebni komisarji.

Delavska vlada v Queenslandu je 
že pred petimi leti sprejela tak  za
kon in delavci so zadovoljni z njim. 
K apitalisti kriče, da taki zakoni diše 
po socializmu, a delavska vlada se 
ne briga za krik privatnih špekulan
tov.

V Novi Zelandiji je 54.652 tovar
niških delavcev, ki zaslužijo tako-le: 
21.414 delavcev zasluži manj kot 
21.25 dolarjev na teden pri 48. de
lovnih urah, 6.487 delavcev zasluži 
manj kot 10.00 na teden, 1.378 delav
cev zasluži manj kot 5 dolarjev na 
teden- 12.5 odstotkov delavcev je v 
starosti 10 do 19 let. Drugi delavci 
zaslužijo minimalno 21.25 dolarjev 
ali pa več na teden.

Kriza v avtomobilski industriji.
Ford-M otor-družba odstavlja de

lavce. Število delavcev, ki še dela
jo, se neprestano krči. Šele nekaj dni 
nazaj je družba zaprla vse depart- 
mente v tovarnah v Highland Parku 
in River Rougu. Družba je pojasnila, 
da je zaprla tovarne le za en teden, 
da napravi bilanco. Pričela je z de
lom, toda naznanila je, da nastavi 
5000 delavcev, ki pa še niso dosegli 
20 let.

Preden napoči čas, bodo od
slovljeni še drugi delavci, seveda ta 
ki, ki so dosegli že visoko mezdo. 
Te delavce bodo nadomestili mladi 
delavci. Ford je svojo potezo podprl 
z izrekom, da ne postanejo zločinci. 
Kaj naj store stari delavci, ko bodo 
vrženi na cesto, sestradani in raz
capani, tega Ford seveda ni povedal.

In oni bodo seveda zo
pet odpuščali delavce. Končno bodo 
odslovljeni vsi delavci in veliko iz
med njih, največ starih delavcev, ki 
so dosegli višjo mezdo, ne bodo po
zvani nikdar več nazaj na delo.

Fordova industrija je pred pre- 
iskušnjo, pred kakršno še ni bila v 
svoji zgodovini. Račun za to preis- 
kušnjo plačujejo delavci. M organova 
general M otors kompanija se je od
ločila, da uklone Forda-

Posledice tega boja občutijo v 
prvi vrsti delavci. Občutijo ga tudi 
trgovci v velikih trgovinah. A  ti si 
zopet pomagajo na ta  način, da skr
čijo število svojih uslužbencev v pro
dajalnah. Tudi v prodajalnah so de
lavci tisti element, ki bo najbolj ob
čutil konkurenčni boj, ki se bije V 
avtomobilski industriji, pa dokazuje, 
kako krivičen je kapitalistični način 
produkcije in distribucije. M esto da 
bi nosili posledice konkurenčnega 
boja edino oni, ki so ga pričeli in Ki 
ga bijejo, jih trpe delavci, ki delajo 
in proizvajajo.

Ako večkratni milijonar izgubi 
vse milijone do enega, je še vedno 
milijonar, on z njegovo družino vred 
živi udobno in v razkošju. Ako pa 
delavec izgubi delo, pa on z njegovo 
družino vred 'trpi pomanjkanje, ki 
je posebno občutljivo po zimi.

Velik porast socialističnih glasov v ljubljanski
oblasti.

Živela Jugoslavija!

Dnevne
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Vsem naročnikom bomo te dni 
poslali poštne položnice ter prosi
mo, da nemudoma poravnajo naroč
nino. Obenem pa opozarjamo za
mudnike, da bomo primorani za vsa
ko ceno iztirjati zaostanke! Zatorej, 
vsak naj čimprej poravna zaostalo 
naročnino, da mu bomo zamogli šg 
nadalje list redno pošiljati.

naribor.
Nekaj volilne statistike. V četr

tem okraju je bilo volilnih upravi
čencev 930; od teh je volilo okroglo 
750. Doma je ostalo 185, torej neka
ko 22 odstotkov. Med volilci je naj
manj 450—480 delavcev in usluž
bencev, uradnikov in drugih. Obrt
nikov in trgovcev nismo šteli. Ako 
vzamemo, da je volilo socialistično 
270 ljudi, vidimo, da je še najmanj 
200 nezavednih proletarcev, oziroma 
takih, ki so raje ostali doma. Za 
površnost volilnih imenikov govori 
dejstvo, da je samo v tem okraju 
vpisanih 9 umrlih in približno 15 ne
upravičenih volilcev, bodisi tujih 
državljanov-Nemcev, bodisi že dav
no odišlih ljudi, A na volišču se je 
javijo okrog 30 ljudi, ki že več let 
bivajo v 4 . .okraju, pa niso vpisani. 
O drugih okrajih bomo še poročali.

Sprememba voznega reda auto- 
bus-prometa Maribor—Celje. Od dne
1. februarja 1927 velja na omenjeni 
progi sledeči vozni red: Odhod iz 
Maribora gl. kol. 6. uri, Maribor Gl. 
trg 6.15, Zgornja Polskava 6.56, Sl. 
Bistrica 7.08, Slov. Konjiče 7.45, 
Frankolovo 8.10, Vojnik 8.21, prihod 
v Celje 8.45, odhod iz Celja 12, Voj
nik 12.24, Frankolovo 12.35, prihod v 
Slov. Konjice 13. uri. — Popoldne 
ostane vozni red neizpremenjen. Od
hod iz Slov. Konjic- 14, prihod v Ce
lje 15, odhod iz Celja 16, Slovenske 
Konjice 17, Slov. Bistrica 17.37, pri
hod v Maribor Glavni trg 18.30, Ma
ribor gl. kol. 18.40. —

Sprememba voznega reda auto- 
bus-prometa Maribor—Dravograd.
Vsled ploedenele ceste proti Dravo
gradu se je promet omejil na progo 
Maribor—Selnica. Na pomlad, ko 
bode cesta boljša, se otvori zcpet 
promet med Mariborom in Dravo
gradom. Za progo Maribor—Selni
ca velja sledeči vozni re d : Ob delav
nikih: Odhod iz Maribora gl. kol. 
6.15, Maribor Glavni trg 6.30, prihod 
v Selnico 7.02, odhod iz Selnice 7.20, 
prihod v Maribor Glav. trg 7.52, Ma
ribor gl. kol 8. Odhod iz Maribora 
gl. kol. 11.15, Maribor Gl. trg 11,30, 
prihod v Selnico 12.02, odhod iz Sel
nice 13, prihod v Maribor Glavni trg
13.32, Maribor gl. kol. 13.40. Odhod 
iz Maribora gl. kol. 17.15, Maribor 
Glavni trg 17.30, prihod v Selnico 
18.02,'odhod iz Selnice 18.30, prihod 
v Maribor Gl. trg 19.02, Maribor gl. 
kol. 19.10. Ob nedeljah in praznikih: 
Odhod iz Maribora gl. kol 6.45, Ma
ribor Glavni trg 7, prihod v Selnico
7.32, odhod iz Selnice 8, prihod v 
Maribor Glavni trg 8.32, Maribor gl. 
kol. 8.40. Odhod iz Maribora gl. kol. 
12.45, Maribor Glavni trg 13, prihod 
v Selnico 13.32, odhod iz Selnice 14, 
\vrihod v Maribor Glavni trg 14.32, 
Maribor gl. kol. 14.40. Odhod iz Ma
ribora gl. kol 18.45, Maribor Gl. trg 
19, prihod v Selnico 19.32, odhod iz 
Selnice 20.30, prihod v Maribor Gl. 
trg 21.02, Maribor gl. kol. 21.10. — 
Cena vožnje znaša za vsaki kilome
ter 1 Din, minimalna vozna cena pa 
je do 2 km 3 Din in na 2—5 km do 
5 Din. Vozna cena od gl. kol. do 
Glavnega trga znaša 3 Din. Vstop 
v autobus je v splošnem dovoljen 
samo na postajah. Za vstop oziroma 
izstop med postajami pa se računa 
voznina, kakor da bi potnik vstopil 
na prejšnji oziroma izstopil na pri
hodnji najbližji postaji. Za morebitne 
zamude se ne jamči. Za vožnje izven 
okvirja predstoječega voznega reda 
je potrebno, da se priiavi zadostno 
število oseb pravočasno vodstvu 
autobus-prorneta v Mariboru, Fran
čiškanska ulica 8, tel. 236.

ainiU s lim i stladl

Celje.
Roke proč od našega kulturnega 

društva! Nekateri ljudje, ki so bili 
izbacnjeni iz delavskega pevskega 
društva »Naprej«, so postali skrajno 
predrzni in skušajo z vsemi sredstvi 
razbiti to društvo, za katerega je 
celjsko delavstvo mnogo žrtvovalo. 
Nimamo nič proti temu, če se usta
navljajo lastni pevski zbor, da si na 
ta način nekoliko ohladijo jezo, ki 
jo gojijo napram nam. Nikoli pa ne 
bomo dopustili, da se zaganjajo v 
pevsko društvo Naprej«, katerega 
bi radi ugonobili, kar se jim seveda) 
ne bo posrečilo, ker naš »Naprej« 
stoji trdno kot skala. Posebno ne 
bomo trpeli, da nahujskani ljudje iz
zivajo na ulici naše sodružice, čla
nice pevskega zbora. Enkrat za vse
lej jim to prepovemo ter jih opozar
jamo, naj pazijo, da ne dobijo za 
njih grdo počenjanje primerno pla
čilo. Člani in članice delavskega pev
skega društva »Naprej«, ki so znati 
in hoteli za društvo žrtvovati in ki 
hočejo, da ostane društvo last celo
kupnega celjskega delavstva in da 
se še bolj razvija, bodo znali tudi 
parirati napade gotovih ljudi, kateri 
bodo dobili, ako se ne poboljšajo, 
primerno plačilo za njih umazano 
delo!

Krajevna organizacija SSJ v Ce
lju naznanja, da se bo vršil v nede
ljo, dne 6. februarja t. 1. redni občni 
zbor s sledečim dnevnim redom: 
1. Čitanje zapisnika zadnjega ob
čnega zbora. 2. Poročilo o politi
čnem položaju. 3. Poročilo občinskih 
odbornikov SSJ iz Celja in Celje- 
okolica. 4. Poročilo funkcionarjev 
politične organizacije in kontrole. 5. 
Volitev novega političnega odbora. 6. 
Slučajnosti. — Vabimo na ta občni 
zbor vse člane krajevne organizaci
je, kakor tudi vse one, ki so vsled 
razcepa v delavskih vrstah stali ob 
strani. Dobrodošel je vsak, ki se pri
števa v delavske vrste in ki spozna
va, da je le v močni in resni orga
nizaciji mogoče dovesti proletariat 
do moči in pravic. Občni zbor se bo 
vršil ob 9. uri predp. v gostilni »Ze
leni travnik« v Zavodni. — Krajevni 
politični odsek SSJ.

Po volitvah. Za danes konštatira- 
mo le, da so delavski glasovi v celj
skem srezu, vštevši Celju, narastli. 
Da bi število teh glasov bilo mnogo 
večje, če bi imelo delavstvo eno sa
mo listo, je jasno kot beli dan, zato 
nas okolnost, da je naša lista dobila 
pri teh volitvah manj glasov nego pri 
volitvah leta 1925, nič ne omalodu- 
šuje. Ravno nasprotno! Šli bomo še 
z večjim elanom na delo za ojačenje 
naših organizacij, posebno pa bomo 
polagali več pažnje na one kraje, 
kjer smo dobili glasove, ne da bi 
imeli shode ali druge agitacije, ker 
to znači, da so v teh krajih delavci, 
ki so naši in s katerimi moramo do
biti stik, da se povsod tam, kjer ima
mo naše somišljenike, ustanovijo 
naše organizacije. Oni sodrugi pa, 
ki so na nasprotni strani in ki jim 
prav gotovo ni vseeno, kako sc stva
ri razvijajo naj razmišljajo o re
zultatu volitev ne samo v našem sre
zu, pač pa povsod, ker zopet se je 
izkazalo, da kdor hoče hoditi loče
no, je škodljivec delavskega razreda, 
je med tistimi, ki imajo res interes, 
da je delavstvo razcepljeno. Za to 
naj trezni in pošteni sodrugi z one 
strani tudi poskrbijo, da se kmalu 
znajdemo in se skupno borimo za 
našo stvar. Mi bomo naredili našo 
proletarsko dolžnost in delali na to, 
da bo celjsko delavstvo marširalo 
enotno in to ne samo pri volitvah, 
pač pa vedno!

Pred razpustom občinskega sve
ta celjskega? Takozvana delovna 
večina in pa opozicija v mestnem 
občinskem odboru se med seboj po
gajata za rešitev krize v občinskem 
odboru. Pogajanja vodi srezki po
glavar g. dr. Žužek. Kakor smo in
formirani, pogajanja ne bodo uspela, 
zato je pričakovati v najkrajšem 
času razpust občinskega odbora in 
imenovanje gerenta.

Nečloveško ravnanje z vajenci.
Neštetokrat smo že poročali, kako

postopajo nekateri mojstri z vajen
ci. Danes moramo zopet ožigosati 
slučaj, ki se je zgodil v sredo na 
Glavnem trgu, kjer je pri stojnicah 
nek mesarski pomočnik oklofutal va
jenca brez tehtnega vzroka, ki tudi, 
če bi obstojal, ne bi opravičeval ta
kega postopanja. Ljudje, ki so to 
videli, so se zgražali nad pomočni
kom ter odobravali nastop nekega 
našega sodruga, ki se je za vajenca 
zavzel. Vsem moistrom priporoča- 
mo in od njih zahtevamo, da pazijo, 
kako se z vajenci ravna, ker ni res, 
da imajo pravico ž njimi postopati 
kakor se jim zljubi in jih celo prete
pati, kakor se je dotični mojster iz
javil napram materi dotičnega va
jenca, ko se je pri mojstru pritožila. 
Vajenci, ki morajo po tri, štiri leta 
za mojstra garati, so ljudje, ne pa 
živinčeta. Zato bo treba začeti take 
slučaje od sedaj naprej naznanjati 
oblastem!

Pozor na volilne imenike! V ja
nuarju se volilni imeniki uradno po
pravljajo, zato naj se vsi sodrugi 
prepričajo, ali so v imeniku vpisani. 
Časa za to je še samo nekaj dni in 
da ne bo prepozno, naj se vsak 
požuri!

Studenci pri Harlboru.
Volitve v oblastno skupščino, ki 

so se vršile pretečeno nedeljo po 
celi državi, so končale pri nas prav 
razveseljivo in mirno. Združena de
lavska lista je dobila 435 glasov, 
med tem ko so dobile vse druge 
nam nasprotne stranke in strančice 
samo 210 glasov. Vsa njihova agi
tacija in blatenje naše stranke po 
časopisju, posebno v klerikalnem, 
jim ni hasnilo in pomagalo popolno
ma nič, ampak zmagala je pri nas 
proletarska složnost in razredna za
vednost. Ponosni smo na našo zma
go, ker vidimo, da seme, ki smo ga 
sejali, ni padalo med kamenje, am
pak na rodovitna tla, kjer je prine
slo sadove in da trud v volilnem bo
ju ni bil brezuspešen. Udeležba pri 
volitvah je bila res nekoliko pomanj
kljiva, ker volilo je približno samo 
55 odstotkov, kar je sramotno za tu
kajšnjo socialistično trdnjavo in kar 
so zakrivili raznovrstni krivi prerft- 
ki, ki so se v času pred volitvami 
pojavili pri nas in zbegali naše že
lezničarje, za kar so pa pri volitvah 
dobili primerno zahvalo in plačilo. 
Med temi, ki so volitve bojkotirali, 
je tudi par tukajšnjih nemških mo
gotcev, ki pri vsaki priliki prav prid
no kritizirajo čez gospodarska 
vprašanja in kaj radi delajo razno
vrstne prizive na višjo oblast, ali v 
tem važnem trenutku so ostali 
mrtvi. Morebiti se zanašajo na to, 
da jih bo že v Mariboru zastopal 
kak nemški »dohtar«. — Za nas že
lezničarje in proletarce pa naj bo
do sedanje volitve za vzgled za vse 
prihodnje boje, ki nas še čakajo in 
ki jih bomo rnorail še izvojevati.

Prusmko.
Razmere, ki so nastale pri nas v

zadnjem času, so tako neznosne, da 
jih je treba pogledati malo bližje. 
Zadnja redukcija v kurilnici P rager
sko, katera je dovršena na popolno
ma nezakoniti podlagi, je dokaz, ka
ko malo so zmožni naši predpostav
ljeni izvrševati zakone. Ukinjeni so 
nam prosti dnevi, kateri nam po P ra 
vilniku pripadajo in so torej za nas 
premogarje zakonska dajatev. Pa 
kaj je zakon za gospodo na direk
ciji? Oni smejo zakone kršiti, naj
slabši delavec, pa ve, da se moraio 
izvrševati in če sc to zahteva od

nas delavcev, je sramota za gospo
de, če jih kršijo, kajti oni bi morali 
z dobrim vzgledom nam pokazati 
red in disciplino v izvrševanju uredb. 
Odpustili so dva moža, dva pa pre
mestili, na drugi strani pa imamo 
nadornestnike iz Maribora, katerim 
dajejo dnevno 35 Din dijet, medtem 
ko premeščeni delavec zasluži samo 
32 Din dnevno. Tako se pravi pri go
spodi štediti! ? Torej ni čuda, če ne
ma para. Sramota je, da znajo to sa
mo naši stručnjaki v 20tem stoletju. 
Na drugi strani pa hočejo s svojo 
plemenito inteligenco uvesti še hujši 
pritisk za večjo produkcijo. Pa saj 
vas poznamo, vi kapitalistični hlap
ci in priganjači, ki, dasi ste inteli
gentni, se nočete zavedati, da ste 
inteligentni sužnji kapitala. Ravno 
isto je na postaji Pragersko. V času 
pred vojno je bilo na Pragerskem še 
enkrat več osobja zaposlenega, ka
kor danes, pa je upravljal postajno 
blagajno sam načelnik in blagajnik. 
Danes so kar. štirje na istem mestu. 
Tam redukcija ni potrebna, pač pa 
za delavce 24/24urni delovni čas, ka
kor nikjer, ker se v resnici štedi, 
vrhutega pa morajo skladiščni de
lavci dostikrat delati nadure in sicer 
brezplačno. V obljubljeni deželi in 
državi pravice in poštenosti ni in 
smo učakali razočaranje. Zgubili 
smo skoraj vse prejšnje pravice, ki 
smo jih uživali pod prejšnjo upravo. 
Štedi se na naš račun in sicer v do
brobit reakcije, protekcije, tatvine 
in goljufije. Ti železničar pa trpi in 
reci: živela reakcija in nezakonitost. 
Reci svoji mačehi, da si je že davno 
sit do grla in to pokaži s tem, da sto
piš v razredno bojevno organizacijo
— v Savez železničarjev Jugoslavije,
— katere cilj je osvoboditev prole
tariata izpod kapitalističnega jarma.

Slika.
Dramatsko-godbeni odsek podr. 

»Svobode« v Šiški bo priredil v ne
deljo 30. jan. ob 8. uri zvečer v So
kolskem domu Vič-Glince rusko dra
mo v treh dejanjih: »Spavaj moja 
deklica«. Med odmorom svira orke
ster. Vstopnina običajna. Sodrugi, 
posetite to predstvo v polnem števi
lu! — Odbor.

Prevalje.
V našem kraju smo za te volitve 

razvili pridno agitacijo, in kar je bi
lo zavednih sodrugov, so vsi glaso
vali za našo listo. Zavedno delav
stvo je s tem še enkrat pokazalo, da 
hoče ostati zvesto socialistični ideji 
in da želi, da bodi solidarnost popol
na in da se mora enotnost sedaj po
kazati in učvrstiti tudi dejansko, 
zlasti v organizacijah.

Nežico.
Dramatični odsek »Svobode« v 

Mežici vprizori v nedeljo, dne
30. januarja 1927 v dvorani nad 
konzumom Finžgarjevo igro »Naša 
kri« v štirih dejanjih. Začetek ob
3. uri pop. Med odmori sodeluje 
tamburaški odsek »Svobode«. Igra 
je iz francoskih časov in je zelo le
pa ter je vsa garderoba iz gledališča. 
Radi tega naj nihče 30. januarja ne 
pozabi priti v Mežico ter si ogledati 
igro. — K innogobrojni udeležbi 
vljudno vabi odbor.

Izjava. Podpisana izjavljam, da 
ni res, kar sem govorila o gospodu 
županu Sitarju radi prehrane v 
ubožnici. Hrastnik, 14. jan. 1927. — 
Marija Nahtigal, žena rudarja v 
Hrastniku.
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I MOŠKE OBLEKE, KLOBUKE,!
minil

i perilo, čevlje, dežne plašče, dež
nike, palice, nogavice I. t. d. ku
pite najcenejše In najboljše pri

.  Jakob Lah, Maribor, samo Glavni trg 2.

Tiskar: Ljudska tiskarna d. C. , .Mariboru, predstavnik Josip  O šlak v  M ariboru. — Za pokrajinsko načelstvo  SSJ za S lovenijo izdaja in urejuje Viktor Eržen v M ariboi


